

海口秀英区实现高质量发展，产业发展日新月异，群众获得感不断增强

迈上新台阶 奏响新乐章

■ 本报记者 计思佳 通讯员 陈创森

清晨，新海港口码头船只穿梭，假日海滩浪花奔腾，画面美不胜收；夜晚，市区楼阁林立成群，寻尝里夜市人声鼎沸，充满浓浓烟火气；马路两侧，三角梅争奇斗艳，椰子树傲然挺立，风景让人极目舒心——秀英正呈现生机勃勃的新面貌。

5年弹指一挥，海口市秀英区经济总量持续增长、各项事业蓬勃发展、城市化进程明显加快；5年白驹过隙，秀英基本完成“十三五”规划纲要目标，经济社会发展迈上新台阶；5年与时间赛跑，秀英人民群众的获得感在不断增强。

昔日的城乡接合部已悄然嬗变，正成为海口最具活力的城区，经济发展的新高地，奏响了新时代高质量发展的澎湃乐章。

经济实现高质量增长 打造产业聚集新高地

2015年，秀英区GDP(生产总值)刚接近170亿元。4年内，秀英区经济依然保持了较快增长，2019年GDP达到261.91亿元，年均增长8.1%，占全市比重15.7%，提高1.1个百分点。城乡居民人均可支配收入从2015年的22565元增长到2019年的31257元，年均增长8.5%。

“这是秀英各级各部门全面深化改革开放，持续优化营商环境，统筹推进稳增长、调结构、促改革、惠民生，才有了这5年经济社会所保持的平稳健康发展。”秀英区相关负责人表示。

经济总量持续增长，综合实力迈上新台阶，固定资产投资规模也在成倍扩大。作为海口重点项目最多的城区，秀英固定资产投资从2015年的274.81亿元增长到2019年的422.63亿元，年均增长11.7%，占全市比重38.0%，提高10.9个百分点。

海口国际免税城、海南国际会展中心二期、海秀快速路二期、海口复兴城西海岸互联网总部基地……一个个不断攀升的数字，是拉动经济社会发展，完善城市功能的重点项目工程，也是秀英各级党员干部为项目落户发展提供一流高效的服务所付出的努力。

在加快建设海南自贸港的过程中，秀英区始终坚持高质量发展不动摇，继续培育壮大以三大主导产业为主体、以实体经济为支撑的十二个重点产业。

今年11月13日，位于海口秀英区西海岸片区



位于秀英区的省重点项目海南国际会展中心二期项目，经过两年建设顺利投入使用，将带动海口会展业提质升级。

本报记者 张茂 摄

的海南未来产业园项目正式开工，秀英区将重点围绕海南未来产业园等园区打造产业聚集新高地，加快吸引质量高、效益好、带动强、业态新的项目入住，发展全球领先的新媒体、人工智能、量子计算、金融科技、新能源和智能制造创新型产业集群。同时不断拓展高质量发展空间，持续推进复兴城西海岸互联网总部基地、清控海南孵化园等项目建设，通过企业的集聚形成新的经济增长点。

全力优化营商环境 改革创新持续推进

良好的营商环境不仅是一个国家、地区经济软实力的重要体现，更是提升对外开放层次与水平的应有之义。

“十三五”期间，秀英区不断打造“重商、亲商、安商、富商”的发展环境，并推出备案承诺制、行政审批服务全程“跑腿代办”等一系列政策“干货”，在提升政务服务上下足功夫，营造出“人人都是营商环境、事事关系营商环境”的浓厚氛围。

“以前跑几个部门、花几个月才能办成的业务，现在变成等可取，给力！”11月27日，秀英区长流镇博新村一道路维护项目业主吴友端，来到秀英区政府服务中心办理政府投资项目初步

设计和概算审批，现场体验了告知承诺办理带来的便捷。

为深化“放管服”改革，进一步释放企业创新活力和优化营商环境，今年11月16日，秀英区启动“一枚印章管审批”全新模式，将原来分散于20家单位的291项事项全部划转至区行政审批服务局。又从这291项事项中，梳理出104项，其中即办流程52项、承诺流程52项。通过审批流程改革，实现了申请材料、审批流程、办理时限“三压缩”。梳理出的104项事项涉及13个部门，涵盖政府项目投资、住建、教育、卫健、民生保障等多个领域。

从“马上办”到“网上办”，从“就近办”到“一次办”，秀英区最大限度简化行政审批环节，促进就业创业，激发市场主体活力。今年以来，秀英区精简审批材料和无谓证明材料，取消证明材料1项，取消其他申请材料12项，简化办事环节12个，缩减12项办事事项的办结时限202天。

在营商环境不断向好的发展背景下，秀英区的经济发展活力明显增强，市场主体快速增长。今年以来，秀英区已接洽曲江文旅集团、晨光生物等65家国内知名企业，海南清控公司等10个项目已实质落地。今年6月以来，秀英区市场主体呈井喷式增长，新增市场主体8120家，同比增长33.14%。

民生福祉不断增强 打造教育、医疗、生态资源高地

悠悠万事，民生为大；民之所望，政之所向。

“十三五”期间，秀英区始终践行以人民为中心的发展思想，多谋民生之利、多解民生之忧，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面不断取得新进展，不断提升群众的安全感、获得感和幸福感。

百年大计，教育为本。5年来，秀英区义务教育体系建设加快推进，改扩建5所中小学校和11所公办幼儿园，新增公办学额近1.7万余个，全面消除义务教育学校超大班额，学前教育基本普及，公办幼儿园在园幼儿占比达50%；农村学校办学条件不断提升，顺利通过国家义务教育基本均衡发展督导评估认定。

海南华侨中学、海口市第一中学、海口市滨海第九小学……如今，秀英已成为海口的教育资源高地。

优质医疗，相继落地。海南省人民医院、海南肿瘤医院、海南省妇女儿童医学中心、海口市骨科与糖尿病医院。目前，秀英已聚集4家三级甲等医院，78个基层医疗机构。相比2015年，2019年秀英区每千人口医疗卫生机构床位数增长21.4%，城乡每千人口卫生技术人员数分别增长24.5%和8.4%。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。“十三五”时期，秀英区扎实推进大气污染防治，空气质量优良天数占比超过90%。加强土壤环境整治力度，持续开展南渡江非法采砂专项整治，垃圾焚烧、油烟污染、渣土运输等集中治理整顿和矿坑复绿行动，取得良好成效。五源河国家湿地公园成功通过国家验收，西海岸南片区公园、西海岸南片区水系生态修复项目加快建设。

“十三五”是秀英“打基础、修跑道”的重要时期，“十四五”是海南全面推进自由贸易港建设的关键时期，秀英区将迎来重要发展机遇。

秀英区相关负责人表示，“十四五”期间，秀英区将以打造营商环境、生态环境的一流发展环境为主线，加强制度集成创新，推动自贸港政策落地见效，实施创新兴区、生态兴区、科技兴区、品牌兴区、产业兴区战略，大力发展旅游业、高新技术产业、现代服务业、热带高效农业，加快城市更新和乡村振兴进程，全面提高社会治理体系和治理能力现代化水平，努力建设港产城乡融合发展的美好新秀英。

(本报海口12月1日讯)

海口龙华区坚持新发展理念推动高质量发展，经济实现中高速发展

硕果满枝头 奋进新龙华

■ 本报记者 郭萃

海风、漫步、酒吧、音乐，夜幕降临，海口湾又开启了每日的繁华，从曾经的门可罗雀，如今逆袭成了龙华新晋网红“打卡地”；

爱奇艺、阿里巴巴、蚂蚁金服、普华永道……一批国内外知名龙头企业与新兴互联网、科技、创新企业汇聚海口市龙华区；

不断升级的业态，让国贸商务区成为金融总部集聚区与楼宇经济示范区，汇集全区90%金融总部企业，新旧产业园串联成为“创新名片”。

整洁的教室，崭新的桌椅、孩子们稚嫩的歌声飘荡在校园……龙华区通过提升学前教育公办园入园率和普惠园入园率，让学生享受更加优质的学前教育服务，筑牢孩子们的“起跑线”。

环境更美了、生活更好了、城市更强了、百姓更乐了……这背后，离不开新发展理念的引领。

创新、协调、绿色、开放、共享——“十三五”期间，龙华区认真贯彻新发展理念，经济社会实现了高质量发展。

突出抓重点、补短板、强弱项，5年来，龙华经济实现中高速增长，产业结构不断优化——

11月22日上午，在位于复兴城互联网创新创业园的海南自贸港网红孵化示范基地内，网红主播吴嘉丽正在通过一块小小的手机屏幕教全国各地的“粉丝”学海南话。基地既为网红主播们提供了展示平台，培养更多领域达人及本土代言人，同时助力自贸港电商扶贫、乡村振兴以及城乡经济创收。

龙华区是全省唯一的“十三五”国家现代服务业综合改革试点区。近年来，龙华区始终保持经济高质量发展，经济总量长年在海口乃至全省各市县区位列前茅。目前，龙华区第三产业对经济贡献率比全省高18.4个百分点，是全省重要的现代服务业集聚区。

与此同时，龙华区“一城一园一片一区”产业格局基本形成。海口观澜湖旅游产业园、复兴城互联网创新创业产业园入选海南省重点产业园。

加快推进制度创新，进一步优化营商环境，5年来，龙华区全面深化改革开放，创新发展动力澎湃——

对于龙华区审批服务不断提速为企业带来的



俯瞰风景如画的海口湾一带。

本报记者 封烁 摄

便利，海南海与华物业管理有限公司有关负责人李燕儿深有感触。在办理供水单位卫生许可的过程中，她提交《海口市供水单位卫生许可申报审批服务表》、应急处理预案等相关材料后，当场就拿到了有关手续。“以前环节多、跑几趟，现在几秒钟就能办好。”李燕儿不禁感慨。

龙华区成立区行政审批服务局，并在全市率先启动“一枚印章管审批”改革。在审批上做减法，区级审批事项申报材料从901项精简至768项；在政务服务上做加法，推动241项区级行政审批服务事项实现“一窗受理”，高频事项等待时间压缩75%。设立全省首家政务服务24小时自助平台，164个区级事项实现自助服务；公共场所卫生许可等38个事项实现“秒批”办理。

为持续推出优化营商环境政策措施。龙华区开通全省首个营商环境公共服务平台，建立企业走访、企业服务专员等制度，辖区营商环境持续优化，市场主体信心持续增强。

蓝天越来越多，江河越来越清，生态越来越好。5年来，龙华区绿色发展成效不断显现——

龙华区坚持生态优先、绿色发展，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚决抓好中央环

保督察反馈问题整改，保持“两违”高压态势，全面落实“河长制”“湖长制”，打好蓝天、碧水、净土三大保卫战。制定大气、土壤、噪声污染问题整治以及油烟污染专项整治等长效管理方案，建立起环保投诉件分类处置标准化流程。

在29个试点单位小区、三无小区、火车东站、海口湾等处开展垃圾分类工作，在金牛北转运站、银湖路、双创广场安装了垃圾分类智能回收站；推进东西湖和大同沟水体治理，使之达到水清、岸绿、景色宜人，创新实行百姓河长制度，探索河长制工作共治共享共管新机制；此外还推进了潭丰洋省级湿地公园、沙坡水库郊野湿地公园建设。

以保障和改善民生为出发点和落脚点，5年来，龙华区人民幸福感不断增强——

11月22日上午，海南省农垦总局机关幼儿园现代分园内，氛围温馨和谐。从民办转为公办，带给学生和家长的不仅仅是学费上的降低，更是教育管理的提升。转为公办后每学期费用比以前少了一半多。学生家长林文说，如今幼儿园管理也越越标准化了。

据统计，龙华区现辖区有幼儿园208所，其中公办幼儿园51所，民办幼儿园157所，公办园入园

率50%，普惠园入园率80.7%，高质量完成了学前教育“两个比例”目标任务。

近年来，龙华区城乡协调统筹发展，社会文化等事业蓬勃发展，文明之风吹拂全区，志愿服务常态化开展，老百姓幸福感获得感显著提升。

医疗事业不断发展：包括省属和市属医疗机构在内，全区共有4家综合医院、177家专科医院、42家社区服务机构、4所标准化乡镇卫生院、43家标准化卫生室；养老服务体系建设扎实推进，建成老年人日间照料中心11间；长者饭堂11家，实现城乡全覆盖。

全面脱贫如期实现：“十三五”建档立卡贫困人口319户1357人全部脱贫退出，脱贫攻坚取得决定性成就。全区城乡常住居民人均可支配收入年均增长8.4%，超额完成8%的预期目标。龙华区践行以人民为中心的理念，不断扩大民生投入，近年来用于民生支出的经费年均达到全区地方一般公共预算支出的80%以上。

深化打造城市管理和社会治理平台，5年来，龙华区社会治理能力不断提升——

近年来，不少居民发现龙华区的街道越来越干净整洁，安全感也越来越高。龙华区以问题为导向，强化源头预防和基层自治，自主打造“实时龙华”一站式城市便民管理服务平台，率先在全市成立了区级城市运行综合管理联动中心，建立联动联勤三级管理机制，形成“职责明晰、相互衔接、运转高效”的城市综合管理新格局，助力“智慧海口”建设。目前龙华区实现环卫服务全覆盖，2018年、2019年连续两年12345政府服务热线综合考核位列全市第一。

围绕平安龙华建设，该区牢牢抓好社会治安、禁毒大会战、扫黑除恶专项斗争及社会矛盾纠纷调处等工作，两次捧回全国社会治安综合治理工作最高奖项“长安杯”。

是成果亦是挑战。海口市龙华区负责人表示，“十四五”期间，龙华区将以建设海南自由贸易港为总目标，在“一城一园一片一区”格局基础上，顺应海南自贸港经济社会发展趋势，升级打造“‘一核’引领、‘两区’崛起、‘一点’探索”的全区协调发展总体格局。不断提升龙华区经济社会发展核心竞争力，加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福、共同富裕的美好新龙华。

(本报海口12月1日讯)